

Отзыв

**На автореферат диссертации Ирины Дмитриевны Норенковой
«Финляндцы Санкт-Петербургской и Выборгской губерний в восприятии
петербургского общества на рубеже XIX–XX веков», представленной на соискание
учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 –
Отечественная история**

Изучение экономического, социального и межкультурного взаимодействия различных социальных и этнических групп, проживавших на территории Российской империи, имеет не столь богатую историографию. В этой связи можно только приветствовать появление работы, в которых на первый план вынесены не только проблемы взаимодействия жителей столицы и их ближайших соседей – населения Финляндии – но и ежедневные поведенческие практики, реализовавшиеся при этом обоюдном взаимодействии. Диссертация И.Д. Норенковой затрагивают очень важную тему, интерес к которой в научном сообществе нашей страны в последние годы растёт. Взятая в качестве предмета изучения Выборгская губерния, весьма своеобразная в культурном и этническом плане территория, прекрасно оттеняется столичной Петербургской губернией. Взгляд автора устремлён и на «финскую», и на «русскую» область, каждая из которых становилась для другой одновременно и пограничьем, и точкой притяжения. Благодаря лёгкости миграций между губерниями, поставленная тема из социально-экономической превращается в культурологическую: ведь жители Петербурга, покупая дачи в Выборгской губернии несли туда привычки и традиции столичного мегаполиса; в свою очередь, приезжавшие в Петербург на заработки финские жители приносили свой колорит в жизнь столицы.

К безусловным достижениям И.Д. Норенковой можно отнести солидную методологическую базу, основанную на принципе мультидисциплинарности. Также полным, доскональным и выдающим хорошее знакомство автора с предметом является историографический обзор. Источниковая база исследования вполне репрезентативна, в особенности обращает на себя внимание большое количество вводимых впервые в научный оборот архивных документов не только из центральных, но и из местных архивохранилищ.

Автореферат соответствует структуре и содержанию диссертации. Краткое изложение основного содержания и выводов каждой главы и параграфа даёт адекватное представление о диссертации. В заключении подводятся итоги исследования, частично отражённые в разделе автореферата «Основные положения, выносимые на защиту». Само

содержание автореферата свидетельствует, что диссертантке удалось решить серьёзную научную задачу: комплексно проследить и проанализировать восприятие жителями Санкт-Петербурга и губернии населения Выборгской губернии – финнов – в конце XIX – начале XX вв. И.Д. Норенковой удалось в рамках работы внести вклад не только в урбанистику, но и в имагологию, при этом поставленные ей вопросы могут быть использованы для дальнейших исследований в этих областях.

Как следует из автореферата, основные результаты исследования были апробированы в четырёх публикациях с высоким импакт-фактором РИНЦ. Отражённое в автореферате содержание диссертации соответствует критериям, установленным Положением о присуждении научных учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Ирина Дмитриевна Норенкова заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доцент кафедры Всемирной и отечественной истории
МГИМО МИД России, кандидат исторических наук

Н.А. Могилевский

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»

119454, Москва, проспект Вернадского, 76; Тел.: +7(495)434-00-89; e-mail: universal.history@inno.mgimo.ru



Московский государственный институт
международных отношений
(Университет) МИД России

Управление
с. В. Кузнецов
433-42-11

05.24г.